

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt) 400.

Felölős szerkesztő:
MURAI JENŐ.



ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy hóra... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLÉR:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

Franciaország 1870--1914.

Franciaország kihívta a sorsot és az rettenetes alakban jelentkezik neki. A világháború egyik jelenete a kezdet végéhez közeledik. A vég, még a bihetetlen győzelem után is csak vereség lenne a gloire hajdan dicső népére. Negyvennégy év előtt bizva erejében egymaga, ma szövetségesek társaságában játszik a sorssal. 1870-ben I. Vilmostal a spanyol trón miatt, 1914-ben az unoka II. Vilmostal régi pretizsének és elvesztett tartományainak visszaszerzéséért méri össze fegyvereit. Anglia szárazföldi seregeket és hatalmas flottája támogatását, Oroszország francia milliárdok árán országokat hódító katonaságot ígér. Mikor a háború a legelkeseredettebben foly, Anglia flottáját életbiztosító kikötőkben őrzik, német gyarmatok és kereskedelmi piacok hódításai foglalkoztatják, csekély szárazföldi sereg pedig hős lehet a bundanegerekkel, de európai katonasággal szemben csak harmadrangu haditényező. Oroszországnak nagyobb gondot okoz Szerbia megmenetése, a bolgárok ismételt becsapása, mint az, hogy Franciaországot, milliárdos mecenását a katasztrófális megaláztatástól megmentse.

Mily tragikus érzés tombolhat e sokat eselődött nép bensejében, mikor látja, hogy míg az egyik szövetségese ép oly jóakarója mint a száz éves angol-francia háborúban, ama különbséggel, hogy akkor maga verte, most más által veretteti meg, addig a másik szövetségese az ő pénzén kiheveri a japán vereséget, iparát, hadseregét újjászervezi, a nagy Szlávia, Nagy Péter örökének megvalósításáért, s őt magát veszni hagyja. A világtörténet nem mutat fel kort, melyben egy népet szövetségesei oly csufosan esaptak volna be, mint ezt a még nem rég nagy életű, jobbsorsra érdemes nemzetet. A történet igazságos ítélőszéke előtt lelke egész hevével elmondhatja szövetségeseiről, hogy: becsületesek a gazemberek, de gazemberek a becsületesek között. A szövetség piszkokban fogamzott, fertőben fog kimulni. Cselekedeteinket bíráló Mindenható soha sem feled s mindenkor igazságos.

A degenerálódás tünetei a francia történet legelszomorítóbb fejezeteit töltik be. A hajdan nemes gondolkozású hatalmas nép századokon nagy elméket ad a világnak. Olykor a legnagyobb emberi tehetségek kormányozzák, most piszkos szövetségbe süllyedve, megesalotva, mindenkitől elhagyatva pörére vetkőzött áll elöttünk. 1870-ben hajdani nagyságának romjaiból még vannak nagy férfai, kik sorsát intézhetik, van pénze, miből az öt milliárd hadisarcot kifizetheti. Gambetta, Thiers, Jules Favre a békeszerző, Freycinet, Mac Mahon a politikai katoná. Ma se pénze, se nagy emberei. Pénzét orosz szövetségese költötte el, nagyjait maga élte el.

GRAND CAFE' BORSA
FIUME - Baccich palota
Fiume legujabb és legszebb kávéháza

Franciaországban ma még Clemenceau szavának van élete és sulya. Bár nagyokat tévedett, örökké kormányokat buktatott és a Viviani kormány lélekharangját is ő fogja meghuzni, amint népe Párisnál vereséget szenved. De életét az igazságért, szabadságért, a népek boldogságáért folytatott küzdelemben töltötte, amil, hogy nagy tehetséget s hatalmát, honfitársaihoz hasonlólag fezőrségre használta volna föl. Ez a franciáknak az a férfi, kivel a győzelmes II. Vilmos annak idején a békéről beszélhet.

Franciaország akkor tenne önmagának, a művelt világnak nagy szolgálatot, ha azokkal

szövetkeznek, kik a világbujtogató békebontót a politikai szinterről leszorítani akarják. Mert ha most visszatekint mindazokra, amiket Oroszország társaságában kieszelt, ezeknek következményeire, a háboru borzalmaira, a vérfürdőre, melybe a világot fojtották, tekinti az aljas társaságot, mely dicső multját beszenyezte, magas kultúráját megfertőzte, nemzeti becsületét megalázta, mint hajdan Márius: csak sirhat hazája romjai fölött. E háboru kétségtelemmé tette, hogy Franciaország 1914-ben gyengébb, mint 1870-ben volt.

Amely nép Oroszországhoz köti sorsát, elveszett.

Csapataink mindenütt támadnak.

Az északi harctéren a harcok terjedelme növekedik. - A Kárpátokban üldözzük az oroszokat. - Lille megszállták a németek. - Feszültség Olaszország és Franciaország között.

Az északi harctérről érkező jelentés szerint csapataink az egész vonalon támadják az ellenséget és a harcok terjedelme növekedőben van. A Kárpátokban már Toronya is a miénk és galíciai területeken kergetjük a futó oroszokat.

A nyugati harctéren jelentős sikereket értek el a németek. A belga védősereget egészen a tengerig szoritották, Lille városát megszállták és a legnagyobb hevesseggel támadják a francia fősereget is. A keleti harctéren Schirwindtnél verték meg a németek az oroszokat, Biallától délre pedig Varsóig verték vissza az ellenség előcsapatait.

Mai távirataink a következők:

A LEZÜLLÖTT SZERB HADSEREG.

SZOFIA, okt. 15. A Südslawische Korrespondenz jelenti: Ghenadiew dr. lapja a Wolja újabb tudósítást közöl a szerb hadseregben előfordult lázadásokról. A szerb katonák, különösen a legrégebbi korosztálybeliek, egyre inkább lázadnak a további katonaszkodás ellen és azt követelik, hogy bocsássák őket haza. A zavargások egy tüzezredben hágtak a legmagasabb fokra. Itt az összes ágyukat megrongálták egy éjjelen át, maguk a tüzezek szedték le az ágyuk zárószervezeit és megrongálták az ágyucsoveket.

TÖRÖKORSZÁG ÉS AZ ENTENTE.

KONSTANTINÁPOLY, okt. 15. Annak a felszólításnak, melyet a konstantinápolyi angol nagykövet a város elhagyása ügyében intézett a követségi személyzet női családtagjaihoz, valamint a fekete-tengeri flotta fokozott aktivitása arra enged következtetni, hogy a feszültség Törökország és az entente-hatalmak között a legmagasabb fokra hárított és hogy a szakítás köztük immár elkerülhetetlen.

FESZÜLTSEK OLASZORSZÁG ÉS FRANCIAORSZÁG KÖZÖTT.

BOROSZLÓ, okt. 15. A Schlesische Zeitung római levele kifejti, hogy Olaszország és Franciaország között mind jobban kiélesedik a feszültség. Hozzájárul ehhez az Echo de Paris cikke, mely azt hangoztatta, hogy az entente Olaszország szövetségét mindenkor másodrendű dolognak fogja tekinteni. Az olasz lapok erőlyesen visszautasítják ezt a cikket.

OROSZORSZÁG NEHEZTEL OLASZORSZÁGRA.

ZÜRICH, okt. 15. A Corriere della Sera azt a jelentést közli, hogy Olaszországnak az a habozó magatartása, mely szerint még mindig nem állt az entente mellé, a legnagyobb nyugtalansággal tölti el az orosz politikai köröket. A Novoje Wremja így fenyegetőzik: „Aki nincs velünk, az a mi ellenségünk.” Azt várjuk, hogy Olaszország megszünteti kétkulacsos magatartását, amíg el nem kesik vele.” Ez ellen a hang ellen erőlyesen tiltakozik a

Corriere della Sera és többek közt ezt írja: „Az orosz lapok kétszeresen tévednek, először amikor azt hiszik, hogy tanácsokat adhatnak az olasz kormánynak és másodsor, amikor ezt a neveletlen hangot használják. Olaszország mindig el fogja tudni viselni mindenkor magatartásának következményeit.”

HADIFOGSÁGBA ESETT MAGYAR, NÉMET ÉS OSZTRÁK ALATTVALÓK.

MARSEILLE, okt. 15. (Corr. Bur. Berlinen át.) Kétszáz német, osztrák és magyar katonaköteles alattvalót, akik olasz

és spanyol hajókon utaztak, Cannesben elfogták és az ottani parti erődbe internálták.

KATONAI EGYEZMÉNY AZ UNIO ÉS KINA KÖZT.

BERLIN, okt. 15. A Reichspost jelenti Basleből: Pekíngi orosz forrás szerint Északamerika és Kína egy döntőbírósi szerződés leple alatt messzemenő katonai és flottaegyezményt kötöttek, melyben arra kötelezték magukat, hogy a fegyverkezéseket és véderőik tökéletesítését egymással való teljes egyetértésben fogják végrehajtani.

Sikereink a Kárpátokban és Galiciában.

BUDAPEST, okt. 15. (Min. s. o.) A főhadiszállásról tegnap a következőket jelentették:

A starisambor—medykai vonalon az ellenségnek megerősített állásai vannak. Csapatok támadnak. Ezeknek a harcoknak terjedelme növekedőben van.

A Kárpátokban négy napi harc után visszavettük Toronyát és Wyszkow felé üldözzük az oroszokat. A Viso völgyében is folytak kisebb eredményes összecsapások a visszavonuló ellenséges osztaggal.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Német sikerek a keleti harctéren.

BERLIN, okt. 15. (Min. s. o.) A nagy főhadiszállásról jelentik:

A keleti harctéren az oroszokat a Shirwindtnél vívott harcokban visszavetettük. Ez alkalommal az oroszok háromezer foglyot, huszonhat ágyut és tizenkét gépfegyvert vesztek. Lyck ismét birtékunkban van. Biallát az ellenség kiürítette. Biallától délre az orosz előcsapatoknak Varsó felé történt visszaverése alkalmából 8000 foglyot ejtettünk és huszonöt ágyut zsákmányoltunk.

Német előnyomulás Varsó ellen.

BECS, okt. 15. A keletporoszországi harctéren sikerült az orosz offenzívát végkép megállítani. Schirwindt átkarolásának kísérlete teljes kudarcra végződött. A németek ellentámadásba mentek át és döntő csapást mértek az oroszokra. A Liek és Bialla irányában megkezdett orosz előnyomulás is megfeneklett. Nagy kihatással lesz a keletporoszországi és középvisztulamenti helyzetre a németeknek Varsó ellen megkezdett felvonulása. Abból a körülményből, hogy a németek röviddel ezelőtt 2000, tegnap pedig 8000 orosz foglyot ejtettek Varsó előtt és 25 üteget zsákmányoltak itt az oroszoktól, arra lehet következtetni, hogy nagyon számbavehető német haderő vonul fel Varsó ellen.

A németek Varsó alatt való hirtelen megjelenésükkel a legnagyobb meglepetést okozták az orosz hadvezetőségnek, mely nyomban igen nagy haderőket rendelt Varsó felé. A Középvisztula mentén több helyen jelentős sikereket értek el a szövetséges német-osztrák-magyar seregek. Az oroszok áttörési kísérlete Ivangorodnál és ettől délre tökéletes kudarcra végződött.

A galíciai harcmezőn az oroszok igen tekintélyes erősítéseket vontak össze a Przemysl-Chyrow vonaltól keletre eső területen és innen kísérelték meg a támadást, hogy ezzel ellensúlyozzák eddigi sikereinket. Seregeink azonban ekkorára már oly nagy előnyben voltak az oroszokkal szemben, hogy kedvező helyzetük kihasználása mellett az oroszok végleges visszahívása már csak rövid idő kérdése lehet.

A nyugati harctérről.

BERLIN, okt. 15. (Min. s. o.) A nagy főhadiszállásról jelentik:

Az ellenség — közte a védőseregek egy része — Gent felől sietve vonul vissza nyugatnak, a tengerpart felé. Csapatok üldözik a menekülőket.

Lille városát megszálltuk és ott 4500 foglyot ejtettünk. A városi hatóságok Lille-t a német csapatokkal szemben nyílt városnak nyilvánították. Ezzel szemben az ellenség, egy Dünkirchen felől közeledő átkarolási kísérletnél csapatokat rendelt a városba azzal a feladattal, hogy az átkaroló sereg megérkezéig tartsák magukat. Mint hogy ez a sereg természetesen nem érkezett meg, ennek egyszerű következménye az volt, hogy a céltalanul védelmezett város károkat szenvedett, amikor csapataink bevettek.

A hadsereg arcvonalán nincs semmi ujság. Megállapítottuk, hogy a reimsi székesegyháznál két nehéz francia üteg áll; megfigyeltük továbbá, hogy a székesegyház egyik tornyáról fényjeleket adtak. Természetes, hogy védekeznünk kell a székesegyház kímélésére való tekintet nélkül minden olyan ellenséges rendszabály és harceszköz ellen, amely csapatainkra hátrányos. Ha tehát a tisztas műemlék még inkább szenved a háboru miatt, azért — mint előbb — úgy most is a franciákat terheli a felelősség.

A BELGA KORMÁNY LE-HAVREBAN.

PARIS, okt. 15. (Corr. Bur.) A Havas-ügynökség jelenti Bordeauxból: A belga kormány miután Belgiumban nem folytathatja zavartalanul működését, arra kérte a francia kormányt, hogy engedje meg neki a Le Havreba

való átköltözést. A francia kormány azt válaszolta, hogy szívesen látja a belga kormányt Franciaországban és gondoskodni fog arról, hogy működését zavartalanul teljesíthesse. A tengerészeti miniszter Le Havreba utazott, hogy fogadja a ma odaérkező belga kormányt és a diplomáciai kart. Az átköltözésből származó nemzetközi jogi kérdéseket Németországra és Ausztria-Magyarországra nézve kielégítő módon intézték el. A belga kormány extraterritoriális jogokat fog élvezni és többek között illetékmentességet kap távirataira.

maazó nemzetközi jogi kérdéseket Németországra és Ausztria-Magyarországra nézve kielégítő módon intézték el. A belga kormány extraterritoriális jogokat fog élvezni és többek között illetékmentességet kap távirataira.

ANTVERPEN UJ PARANCSNOKA.

METZ, okt. 15. A Metz Zeitung jelenti, hogy a császár Bohenhauseen vezérőrnagyot, Metz katonai rendőrpáncsnokát nevezte ki Antwerpen várának parancsnokává.

HATSZAZ AUTOMOBILON MENEKÜLTEK A BELGÁK.

BERLIN, okt. 15. Az Ostende felé menekülő belga és angol hadsereget nem kevesebb, mint hatszáz automobil szállította a legnagyobb gyorsasággal Ostendébe.

AZ ANTVERPENI HELYŐRSÉG MENEKÜLÉSE.

BERLIN, okt. 15. A Berliner Tagblatt azt hiszi, hogy Antverpent csütörtökön, október nyolcadikán 60.000 katona hagyta el. Az angolok és a belgák a rendes utakat voltak kénytelenek használni, mert a talaj másutt süppedékes. Így egyenesen Sant Nikolasba kellett menniük, onnan pedig a legmegfelelőbb ut a Selzaete-Ecloo-Brügge irányba vezetett. A menekülő hadak 70 kilométer hosszú menetet képeztek. Amikor a németek bevonultak Antwerpenbe, az angol-belga hadak Ostendénél lehettek a leghátul haladó csapatok azonban csak Selzaete és Brügge között voltak. Ebben a németek által zavart elvonulásban az angolok és a belgák jelentékeny veszteséget szenvedtek.

A Berliner Tagblatt tudósítója Melchenről azt írja, hogy annak 60.000 lakosából csak 14.000 maradt vissza. A többiek páncsukat is otthagya, minden irányba elmenekültek.

FRANCIA JELENTÉS A NAGY CSATÁRÓL.

PARIS, okt. 15. Egy tegnap délután megjelent kommüniké a következőket jelentette: Balszárnynkon Hazebrouek és Béthune körül haderőink ismét megkezdtek az offenzívát a legnagyobbbrészt lovasságból álló csapatok ellen, amelyek a Bailloul—Estaires—La Bassée vonalon jöttek. Lille az ellenség megtámadta és a csekély számú védőrség leverésével elfoglalta. Arras és Albert között eredményeket értünk el. A centrumban Berry-an-Bac vidékén csapataink előnyomultak és közelebb jutottak Souainhoz. Malancourtól északra szintén sikerült tért hódítani. A Maas jobb partján csapataink, amelyek a Verduntól keletre eső magaslatokat megszállva tartják, a Verdun és Metz közötti uton is előbbre jutottak. Apremont vidékén jobbszárnynkon kissé előnyomultunk, a balszárnny elleni támadást pedig visszavertük. Jobbszárnynkon (a Vogecek és Elzász között) a helyzet változatlan.

Este 11 órakor kiadott újabb jelentés szerint a franciák-au-Bacnál előnyomultak.

KIK OKOZTAK TÖBB KÁRT ANTVERPENBEN?

AMSTERDAM, okt. 15. Hollandiai lapok azt a kárt, melyet a német bombázás okozott Antwerpenben, tíz millióra becsülik, ellenben több mint kétszáz millióra értékeli azt a kárt, melyet az angol szövetségesek az élelmiszerek elpusztításával idéztek elő.

AZ OLASZ KÜLÜGYMINISZTER AGÓNIAJA.

ROMA, okt. 15. Di San Giuliano külügyminiszter állapota rosszabbodott. Az orvosok csak injekciókkal tudják még életben tartani, de a katasztrófa minden pillanatban várható. A haldokló teljesen eszméletlennél van és ezeket mondotta Macchiafava

orvosnak: Olaszország jó uton van! Nyugodtan halok meg, csak azt sajnálom, hogy nem értettek meg teljesen. A jövő azonban igazolni fog engem.

A TIMES A NÉMET ERŐKRŐL.

LONDON, okt. 15. (Corr. Bur.) A Times szerint Németországnak Belgiumban és Franciaországban másfélmillió katonája van. A lap szerint a szövetségesek ennél többet küldtek a hátra.

JAPÁN ÁGYUK FRANCIAORSZÁGBAN.

BÉCS, okt. 15. A Zeit jelenté Genfből: Franciaország még a háború előtt nagyobb mennyiségű Crezout-ágyut rendelt Japánból, amelyeket Japán a municióval együtt most szállít Franciaországnak.

MARIC TÁBORNOK LAZADÁSA.

ROMA, okt. 15. Londonból jelentik: A Renter-ügynökség szerint a Fokföldön kihirdették az ostromállapotot, mert Maritz tábornok seregével átérték a németekhez és az a szándéka.

BERLIN, okt. 15. Maric délafrikai tábornok lázadását a németekkel való megállapodásra vezetik vissza. Maric a délafrikai kormányhoz ultimátumot intézett, melyben felszólította a kormányt, hogy a vezető bur tábornokokat táborába küldjék, mert különben megtámadja a délafrikai csapatokat.

AZ ISZPAHANI OROSZ KONZUL HALÁLA.

BÉCS, okt. 15. Koppenhágából érkezett távirat szerint az iszpahani orosz konzul szívizélethiűlésben hirtelen meghalt. Politikai körökben azt tartják, hogy a konzul nem természetes halállal halt meg, hanem valószínűleg merényletnek esett áldozatul.

A trónörökösgyilkosság bűnperének főtárgylaása.

— Harmadik nap. —

SZERAJEVO, okt. 15.

A főtárgyalás harmadik napja Grabez vallomásaival vette kezdetét. A merénylet előkészítésére és kivételére nézve megegyezik az előadása Cabrinovics és Princip vallomásaival, csupán abban tér el az előbbiek állításaitól, hogy szeminte Cubrilovics nem volt beavatva a merénylet tervébe, de a bombák láttára tudta, hogy ezek mire valók.

Elmondja ezután, hogy a fegyvereket a merénylet napján Ilics Danilo osztotta szét. A merénylet után Grabez megszökött, Szerbiába akart jutni, de utközben elfogták.

Ilics Danilo bevallja, hogy ő osztotta szét a fegyvereket, de erősen hangoztatja, hogy még az utolsó percben is igyekezett társait lebeszélni a merényletről.

Elnök itt figyelmezteti arra az elmentmondásra, hogy egyrészt bevallja a fegyverek szétosztását, másrészt pedig azt akarja feltüntetni, hogy ellenezte a merényletet.

Ha valamit elismertek jónak,

mindjárt akad utánozója. Fay sodeni ásvány-pasztilája, amely 25 évnél régebben bevált ideális szer a légzőszervek mindenféle hurutja ellen, szintén így járt és nem mindenkinek jut kezébe, aki meg akarja venni. Fay valódi sodenije a Taunus hegység Soden nevű községének 3. és 18. számú gyógyító forrásából készül, amelynek ásványi lerakódását régtől fogva ismerik az orvosok. Tessék ügyelni a Fay névre és az ellenőrző szalagra Soden község polgármesterének igazolványával.

Ilics erre azt válaszolja, hogy azt remélte, hogy ha majd tette kerül a sor, a merénylők mégis meggondolják a dolgot.

Cubrilovics Vaso a következő vádlott. Hatodik gimnázista volt, elmondotta Gyukies nevű társának, hogy a trónörököszt meg kellene ölni, mire ez megígérte, hogy Szerbiából pisztolyt és bombákat szerez neki. Meg is szerezte a gyilkos származékát és kitanította Cubrilovicsot, hogy hogyan kell ezekkel bánni.

HIREK.

— **Kávéháztulajdonosok küldöttsége a rendőrségen.** Ma délelőtt a fiumei kávéháztulajdonosok egy részének megbízásából küldöttség járt Derencin Xavér rendőrigazgatónál, akit arra kértek, tegye lehetővé a kisebb kávéháztulajdonosoknak, hogy helyiségeiket hajnali 2 óráig tarthassák nyitva. A rendőrigazgató kijelentette, hogy sajnálatára, nem tehet semmit, mire a kávéháztulajdonosok küldöttsége elhatározta, hogy Wickenburg István gróf kormányzóhoz és Corossacz Ferenc polgármesterhez fordul az ügyvel.

— **Sebesülteket hoznak.** Holnap Fiuméba érkezik az osztrák Lloyd-hajóstársaság „Tirol” nevű gőzöse, amely sebesülteket hoz Sebenicoból.

— **Sorozások.** Tegnap sorozták Fiumében az 1894-ben született nem fiumei illetőségű állításköteleseket. A sorozás délután fél négykor ért véget. Háromszáznegyven jelentkezők és ezek közül kétszáznyolevan vált be. A mai sorozáson az 1893 és 1892 évben született népfölkelők közül délig 144 jelentkezett és ezekből csak tíz nem vált be.

— **Nagy tűz a monfalconei hajógyárban.** Triesztből jelentik: Tegnap délelőtt 10 órakor a monfalconei hajógyárban az Austro-Amerikana „Kaiser Franz Jozef der I.” nevű gőzösének építés alatt levő 39 számmal jelzett testvérhajóján tűz keletkezett, amely a favázon hamar terjedt. A tűz színhelyére azonnal kiküldték a tengerészeti hatóság Audax gőzöst. Később a „Palagosa” hatósági gőzös fedélzetén kimentek a helyszínre a tengerészeti hatóság elnöke, Delles tanácsos, Koudelka ellentengernagy és mások.

A tüzet csak a késő éjjeli órákban sikerült eloltani és az épülő hajó nagy része elpusztult.

— **A gyógyulás útján.** A napokban megírtuk, hogy Beke Ilonát, Beke vasuti al-tiszt leányát, a pályaudvari podgyászrak-tárban súlyos szerencsétlenség érte. Egy revolver elsült a kezében és a golyó altestébe furódott, ahol nemes részeket is megsértett. Mint a kórházból jelentik, a leány állapota jelentékenyen javult és felépülése biztos.

— **Segélynyújtás a tengeren.** Cherso közelében vasárnap délután a Vincentino nevű olasz vitorlás a bórá miatt nagy veszedelemben forgott és segítséget kért. Az In-deficienter tengerhajózási társaság Magyar gőzöse, amely Chersoban tartózkodott, kifutott a tengerre és bevontatta a vitorlást Chersoba.

— **A Magyar Vörös Kereszt Egyesület** fiumei fiókjához legutóbb a következők csatlakoztak:

Alapító tagok: Epstein Mór 150 kor., Kardos László, Behér Józsefné, Tremmer Adolfné 40—40 korona.

A fiók pénztárába ujabban a következő adományok folytak be: Curet mérnök és neje 100 kor., A fővármivatal tisztviselői kara 150 kor., Weiler Jolán 10 kor., Fiumei M. Á. V. fűtőház havi gyűjtése 50 kor., Schwarz és Gerő-cég személynéje 11 kor., Allami polgári leányiskola 10 kor., Leschnik Ferdinánd 3 kor., Szénássy Lajosné 5 korona, Brodszky Mór (Abbazia) 30 kor., A Grande Cinema negyedik adománya 131.44 kor., Az állami elemi isk. tanítói kar október havi fizetésének 2 százaléka 100 kor.,

Leard Janka 50 kor., Az állami női kézimunka tanfolyam növendékei 16 kor., D. A. család 20 kor., Marchlewszky M. 10 kor., dr. Lewi Szilviusz 20 kor., Uszganovska W. 6 kor., Fran József 5 kor., Tremmer Adolf 3 kor., A Modiano S. A.-cég 200.000 cigarettahüvelyt, Kurtz S. 15 liter tejet, 1 kg. vaját, Csepely Juliska cigarettát, Tremmer Adolf 15 kg. cukrot és 2800 levelezőlapot küldött a fióknak.

Az egyesület fiókjá külön mond köszönetet a Neumann S.-cégnek, amely a sebesültek részére gyapjalsóruhákat küldött.

— **Az Imperial kávéházban** tegnap este játszott először Vörös Elek jó hirnevű, ismert cigányprimás, ki eddig Budapesten a Fővárosi Orfeumban muzsikált. Vörös és zenekara gyönyörűen játszott és elragadtatva hallgatta a közönség, mely szüntelenig megtöltötte a kávéházat.

— **Corso-mozi.** Ma este „Az eltűnt ideál” c. érdekes drámát adják elő. Előadások d. u. 5 órától kezdve tartatnak.

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó-vállalat (Murai Jenő.)

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:

:: Kezdeté pontosan este fél 9 órakor. ::
Nagy művész-esték a szerződötet elsóran-gu attrakciók és Burg Henrik kómikus felléptével.

Előadás után kedélyes együttlét előadásokkal és parkettáncal.

„Pro Patria 1914”

vasgyűrűbe arany és ezüstbetéteket

14 karatos aranyból K. 5.—-ért
ezüsből „ 1.50 ”

Készít: Engelsrath J. ékszerész
FIUME, Dante-tér 5.

Via Buonarroti 6. sz. alatt egy föld-szintes

HÁROMSZOBÁS LAKÁS,
mellékhelyiségekkel kiadó. Bővebbet ugyan-ott, I. emeletén jobbra. 2705.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák” szálló

a Deák-korzón 2 percnyire vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

ZONGORA ÓRAT AD

legújabb módszer szerint, jutányosan Denkné, Via A. Manzoni 2. II. em. 9. Megbeszélés 12—3 óra között.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Ujonnán érkezett

Bluzok garantált állandó színekben K 1.30
 Reform ruhák állandó színekben K 5.90
 Modern szabásu szövet aljak K 5.80

Nagy választék

Gyermekruha újdonságokban K 1.50
 Fehér piké kabátok remek kidolgozás K 6.90
 Legújabb divatu gyermeksapkák selyem- és
 csipkéből a legalacsonyabb árakon.

Harisnya különlegességek

Legújabb divatu színes harisnyák 56 fillér
 Újdonság bőrutánzatú keztyükben p. 70 fil.

Férfi és női fehérneműk.

nagy választékban hallatlanul olcsó árakon
kizárólag

„AL BUON PREZZO“

divatáru kereskedésében

BERKOVIC B.

Piazza Kobler. Abbazia-mozival szemben.

PECSINEI SANATORIUM SUSAK-FIUME.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitünő hideg és meleg tengeri fürdők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.

Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszés szerint.
 Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500.

Ny igazgatóság,

Táviratok: SANATORIUM - SUSAK.

Aki szobaleányt, szakácsnőt, inást, pincért, vagy bármely alkalmazottat keres, forduljon bizalommal

Logarić J. közvetítő irodájához

Via Carducci 8. Telefon sz. 15-87.

Üres lakások és butorozott szobák szintén közvetítettnek.

Pavacich Testvérek. droghériája.

Fiume - Corso 2.

Mindenféle festékek, ecsetek, sávak stb. raktára. Nagy raktár ásványvizekben angol és amerikai s egyéb droghuacikkekben. Mindenféle fűvek és gyökerek behozatala és kivitele.

Szén és Fa

trifaili kőszén, faszén, koks, tűzifa, a legolcsóbb napi árában, házhoz szállítva!

Padjen József, fa-és szénkereskedő, Fiume

Via E. Amicis

Via Carducci

Via Remai

Telef. 221.

1464

1838 sz.

Faraktár. Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok célokra; fenyő, luc-, jávor-, tölgy, jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa. nyers és gőzölt állapotban. Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe. Elvállalok szállításokat Fiuméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasuton minden állomásra. **Pavlović Drag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381. Sürgőnycim: Pavlović.**



Tudja Ön már,
: hogy mi az :

ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztántartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag!

Budak D.

gyógyszertárban

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

Építészek és Szerelők figyelmébe!

Kovácsolt Gáz- és Vízvezetési csövek, fekete és cinkeztet, nagyválasztékú raktár. Összeszerelő-kendők, Ólomcsövek, Gőz- és Vízarmaturák, Fürdőszoba és Closetberendezések.

„STANDARD“ MŰSZAKI KERESKEDELMI R.-T.-nál

Adria Palota, Riva Szápáry Telefon 3-43.

„Két Eperfa“ vendéglő

Kitünő elsőrendű magyar konyha valódi magyar borok világos és barna kőbányai polgári örök.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Ebéd és vacsora előfizetés kenyérrel havi 51 korona.

Számos látogatás kér,

tisztelettel

Weisz Jenő, vendéglős.

Via Valscurigne 10. Vezsil ház Braida.

Butorok

Alkalmi vétel egész hálószoba berendezések vagy egyes butorok készpénzen vagy könnyen teljesíthető részletfizetésre is.

HERSKOVITS S. butorkereskedőnél

Via G. Parini 6. szám.

Telefon 12-93 szám.

ELEGANSAN BUTOROZOTT SZOBA villany és fürdő használattal a város központján kiadó. Cim a kiadóban.

Klotilde

főhercegnő, szálló és étterem
Cirkvenica

Modern szobák. Kitünő konyha és pince. Elsőrendű szalonsör. Uj magyar tulajdonos
Buchhoffer György.

Richter cipői

leglegánzabbak

a legjobbak

RICHTER FERENC cipésmester Fiume Corso 37,
Abbazia Reichstrasse 39.